

История герба града Симбирска

*«В Симбирску для печатования
имеется печать серебряная,
на ней вырезан лев с мечом,
а над ним корона»*

Минуло уже 375 лет с тех пор, как на высокий берег Волги приехал воевода окольный Богдан Хитрово и по указу царя Алексея Михайловича основал град Симбирск для защиты восточных рубежей государства от набегов кочевников «дикаго поля». Насколько хорошо «горододельцами» был выстроен симбирский кремль, можно судить по тому, как город выдержал в 1670–1671 годах двухразовую осаду войсками Степана Разина и Федора Шелудяка. За то и была пожалована царём Алексеем Михайловичем в 1672 году, как гласит предание, «государева печать» с изображением льва с короной на голове и с мечом в лапе в награду за верность самодержавию и стойкость при обороне. Симбирск тогда оказался единственным городом из Среднего и Нижнего Поволжья, устоявшим перед бунтовщиками. В первую осаду Симбирска, осенью 1670 года, восставшие уже захватили и сожгли город Алатырь, стоящий на пути к Первопрестольной. Взятие Симбирска могло открыть бунтовщикам прямой путь на Москву.



А.Н. Грошев. Симбирск XVII века

В то время слово «герб» (от польского *herb* – наследство) употреблялось только в Посольском приказе при оформлении официальных документов с зарубежными государствами. В русском языке это слово было впервые зафиксировано в 1571 году: «Да прислали образец герб швейской (шведский. – Авт.), чтоб тот герб в царьского величества печати был»¹. Это слово нашло широкое применение в геральдике в результате петровских военных реформ, проводимых в начале XVIII века. На отсутствие гербов в Московском государстве того времени указывает и бывший подъячий Посольского приказа Г.К. Котошихин, бежавший в 1664 году в Польшу, а затем в Швецию и составивший по заказу шведского правительства в 1666–1667 годах сочинение о России: «не токмо у князей и бояр и иных чинов, но и у всякого чину людей Московского государства гербов не бывает; а когда лучитца кому к каким письмам или послом к посольским делам прикладывать печати, и они прикладывают, у кого какая печать прилучилась, а не породная»².

Старинные города, основанные во времена династии Рюриковичей, имели только родовой знак, указанный в первом сборнике «Большая Государева Книга или Корень Российских Государей», изданном 23 мая 1672 года, больше известном в истории как «титულлярник». Здесь были указаны 33 державообразующие земли, названия которых использовались в полном официальном титуле государя Алексея Михайловича, и гербы иностранных государств, с кем имели посольства. До середины XVII века городские печати имели разнообразное оформление и были в основном с символикой местной фауны и порой без надписи «государева печать города». Только после Соборного уложения 1649 года стали предприниматься меры к унификации печатей единого образца с надписью «государева печать города», а кто «сделает у себя печать такову, какова государева печать, и такова за такая вины по сыску казнити смертью»³. Некоторые горо-



да вообще не имели герба вплоть до 1730 года. К примеру, если взять понизовые города Поволжья XVII века, то город Самара, основанный ранее Симбирска, в 1586 году, имел герб только у гарнизонного полка, утверждённого указом императрицы Анны Иоанновны в 1730 году, а городской герб город получил, став уездным, только в 1780 году.



Царь Алексей Михайлович

Царь Алексей Михайлович, прозванный Тишайшим, был очень набожным человеком и большую часть времени проводил в молитвах. Из евангельского текста святого Марка о пророчестве Исаии он, конечно же, знал значение символа льва: «глас, вопиющий в пустыне», предвещающий появление Мессии – Иисуса Христа как царя-победителя.

Из столкновения с разинцами Симбирск вышел победителем. Выбирая герб, характеризующий эти события, царь, вероятно, связал сражения с библейскими откровениями апостола Павла из Нового Завета: «Потому что наша брань (битва) не против крови и плоти, но <...> против духов злобы поднебесных <...>, что у вас (симбирян. – Авт.) хватило сил противостоять в день злый и, все преодолевши, устоять. <...> Возьмите ещё шлем спасения и меч духовный, который есть слово Божие».

У святого Иоанна Богослова также сказано: «Лев от колена Иудина, корень Давидов. Победил. <...> и дан был ему венец (символ победы, славы. – Авт.), и вышел он как победоносный, и чтобы победить».

О милости и о награде после разгрома бунтовщиков царь упоминал в письме боярину Шереметеву: «в Симбирску в осаде были <...> и осадную нужду терпели <...>, а служба их у Великого Государя николи забвенна не будет, и за их службы его государская милость к ним будет <...>, что они, помня Господа Бога и православную веру, <...> стоят храбро и мужественно, и на боях и на приступах бились, не щадя голов своих»⁴.

Бунтовщики печатали «свои памяти» от имени Великого Государя с печатью Симбирска. Печать, вероятно, была ими захвачена во время осады Симбирска из Симбирской приказной избы, а после разгрома была утеряна. Не исключено, что на первой печати Симбирска был изображён символ местной фауны, ведь, как указывалось в старинных документах, на месте будущего Симбирска находился лес с «бортный ухожей» (пчеловодное место). Нам неизвестно, знал ли царь Алексей Михайлович о том, что на флаге Венецианской республики 1697–1797 годов, известного как штандарт Святого евангелиста Марка, христианского покровителя Венеции, во время военных действий был изображён крылатый лев с короной и с мечом в лапе с девизом «закончилось время молитв, началось время битв». Зато Алексей Михайлович видел герб Голландии с изображением льва с короной на голове и с мечом в лапе. Лев, стоящий на задних лапах, с длинным четырёхконечным крестом в передних лапах, был на гербе города Владимира – это отражено в «Большой Государевой Книге», которую преподнесли царю в 1672 году. Всё это в совокупности послужило основанием для пожалования Симбирску «государевой печати» с изображением льва с короной на голове и с мечом в лапе как символа храбрости, мужества и победителя. С этого момента Симбирск в числе 33 титулованных городов мог присутствовать в Посольском приказе по торговым делам, а с 1680 года, при наличии у воеводы чина боярина, присутствовать и в посольских миссиях

в зарубежные страны. К тому времени Симбирск имел уже обширные торговые связи с купцами Средней Азии.

Почти до конца XVIII века Симбирск был единственным городом в государстве с изображением на государевой печати льва с короной на голове и с мечом в лапе (кроме города Владимира). В отличие от западноевропейских гербов, лев на гербе Симбирска изображён в русской версии – его голова повернута вправо, что является символом православия, ведь это слово образовано от старославянских слов «право» и «славие». Даже города на Руси в старину в основном основывали на правом берегу.

Появление нового Симбирского герба с изображением короны на колонне связано с формированием в начале XVIII века в России регулярной армии. Проводимая военная реформа потребовала присвоения герба на полковых знамёнах. В указе Петра I от 10 марта 1708 года пояснялось: «чтоб солдаты больше полюбили знамена под которыми они сражались... И в полку было знамя с гербом той земли, именем которой назывался полк. Через это солдат почитал себя принадлежностью государства, так как он служил в полку, носившем имя одной из частей государства». Когда ранее полки называли именем генерала, солдаты считали, что они принадлежат этим генералам. Если же вензель полкового знамени был гербом царя, то герб ротных знамён подтверждал то отечество, которые нужно защищать.

История создания пехотного Симбирского полка берёт своё начало в марте 1708 года, когда на базе 5-го Смоленского полка Ивана Ивановича Лесли (полковник умер 26 апреля) был сформирован полк Андрея Кашпаровича Гулица. Летом 1708 года симбирский пехотный полк во главе с А.К. Гулицем участвовал в подавлении Булавинского восстания, а осенью 1708 года участвовал в успешной обороне города Быхова (Белоруссия) против литовского гетмана М. Вишневецкого и шведского генерала А. Левенгаупта.



Герб Голландии. 1672



Герб г. Симбирска. 1672–1780



Герб г. Владимира. 1672



Полковое знамя. 1712–1727

та из Курляндии, армии Карла XII. Стойкость русских войск лишила тогда шведского короля Карла XII возможности использовать ближайший путь на Украину⁵. За мужество и героизм, проявленные в боях, полк был удостоен воинского отличия – носить на белом полковом знамени изображение вензеля Петра I, а на ротных знамёнах – «жёлтое, с золотым изображением в верхнем углу, у древка колонны под короною»⁶. Симбирский солдатский полк стал первым, кто получил герб за воинские заслуги в Северной войне России со Швецией. Казалось бы, вслед за этим должна быть изготовлена новая гербовая печать Симбирска, но этого не случилось. Дел в стране было невпроворот, и всё то, что задумывалось, не всегда было исполнено. По другой версии, Пётр I до самой своей смерти в 1725 году так и не решился изменить герб на «государевой печати» Симбирска, дарованный Алексеем Михайловичем. Похожие гербы – корона на столбе с разными вариациями – были только у Шлиссельбургского и Невского полков за взятие городов.

Руководством для создания гербов в то время послужила книга «Символы и эмблематика», которую в 1705 году привезли в Россию из Амстердама. За основу Симбирского полкового герба, размещённого на знамени, была взята корона на колонне из иллюстрации книги за № 65, что символизирует «подперта честью (зиждется на чести)»⁷.

С 12 января 1709 года Симбирский пехотный солдатский полк стоял в Азове, а 26 февраля этого года он был в Троицком на Таганроге в составе 827 солдат.

В книге историка М.Д. Рабиновича «Полки петровской армии 1698–1725 годов» приводятся сведения, что к 1712 году полк был расформирован и вошёл в состав бывшего Петра Васильевича Головина Смоленского гарнизонного солдатского полка, несущего службу в Астрахани. В 1727 году полк был переименован в Симбирский гарнизонный солдатский полк.

В разное время сразу несколько полевых гарнизонных полков носили имя Симбирский. Так в выписке Военной коллегии о расписании полков по провинциям в период с октября 1726 года по февраль 1727 года пехотный Смоленский полк Астраханского гарнизона, который располагался в Симбирской провинции, именовался Вторым Астраханским, Козловский – Первым Симбирским, Селиванов – Вторым Симбирским, Терский – Третьим Симбирским. Такое количество полков, носящих имя Симбирский, связано было с равномерным распределением государственных расходов по содержанию полков по числу тягловых душ (крестьян, платящих налоги) в провинциях, за счёт которых они и содержались. Отметим, что в экономическом плане в начале XVIII века Симбирская провинция, входившая в 1708–1718 годах в Казанскую губернию, по числу «купецких душ» была среди других провинций на первом месте.

Для выяснения наличия гербов у городов в 1728 году была создана комиссия во главе с графом Минихом. При запросе Герольдмейстерской военной коллегии С.-Петербурга о наличии герба у Симбирска воевода Б.И. Толстой сообщил, что герба город не име-

ет, но «в Симбирску для печатования имеется печать серебряная, на ней вырезан лев с мечом, а над ним корона. И она печат послана в Герольдмейстерскую контору. А откуда она печат прислана, о том известия не отыскано»⁸.

Странно, конечно: прошло всего лишь полвека после пожалования городу герба, а власти города даже не помнили, как появилась государева печать с изображением льва с короной на голове и мечом в лапе. Вина симбирской провинциальной конторы в этом случае неоспорима. В похожей ситуации оказались власти города Риги, однако в июне 1731 года депутат города Риги фон Каспари в челобитной на высочайшее имя высказал просьбу оставить городу его прежний герб и получил положительный ответ.

Рассмотрев невнятный ответ из Симбирска, комиссия Герольдмейстерской конторы взяла за основу герб Симбирского пехотного полка. Неясно, знала ли сама комиссия Герольдмейстерской конторы о происхождении гербовой печати Симбирска с изображением льва с короной на голове и с мечом в лапе, когда утверждала новый полковой герб.

8 марта 1730 года Сенат утвердил предоставленные графом Б.К. Минихом полковые гербы. Симбирский полк получил изображение на знамени: «белая колонна под императорской короной, поле лазоревое»⁹.

Процесс постепенного перехода от полковых гербов к гербам городов затянулся на долгие годы и активизировался лишь с воцарением на престол императрицы Екатерины II. С переходом в 1728 году Симбирской провинции из подчинения Астраханской



Ротное знамя. 1712–1727



Корона
на колонне.
Подпёрта честью



Герб Симбирского
пехотного полка.
Знаменный
гербовник.
1729–1730

к Казанской губернии Смоленский полк ушёл из Симбирска, и город долгое время оставался без гарнизона. 19 апреля 1764 года на базе расформированного гарнизонного Глуховского полка был сформирован Симбирский «внутренний» гарнизонный батальон. В соответствии с законом того же числа на знамёнах батальона был изображён герб со львом с короной на голове и мечом в лапе. Об этом говорится в топографическом описании Симбирского наместничества 1783 года Т.Г. Масленицкого: «Герб оный прежде сего видим был, сказывают, на знамёнах Симбирского батальона. Жители города сего утверждают, что он пожалован Симбирску



Флаг Симбирского гарнизонного батальона 1764 года (реконструкция)

за двукратную храбрую оборону от разбойника Стеньки Разина»¹⁰.

Вплоть до образования Симбирского наместничества герб со львом с короной на голове и мечом в лапе использовался в документообороте провинциальной канцелярии. Утверждая указ в 1780 году о создании Симбирского наместничества с пожалованием герба, Екатерина II вспомнила, вероятно, конечную остановку в Симбирске после путешествия по Волге. Как описано в Камер-фурьерском журнале, в день отъезда императрицы в Москву «по обеим сторонам улиц стоял в параде тамошний гарнизон, отдавая ж ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВУ честь, с приуклонением знамён, и в городе производилась пушечная пальба»¹¹. Конечно же, Екатерина II не могла не обратить внимания на редкий для городов империи герб с изображением льва с короной на голове и с мечом в лапе – он был на знамёнах батальона. Скорее всего, она поинтересовалась, кем и когда был дарован герб, а позже узнала, что при Петре I был утверждён другой герб. Как известно, императрица Екатерина II преклонялась перед гением Петра I и стремилась во всем быть похожей на него. Могла ли она оставить старый герб Симбирску? Но это значило бы

пойти против решения Петра I о пожаловании герба Симбирскому пехотному полку за воинскую доблесть. Поэтому, выслушав доклад Герольдмейстерской канторы, Екатерина II приняла мудрое соломоново решение: оставить столб с короной, дарованный Петром 5-му Смоленскому пехотному полку, названному впоследствии Симбирским с некоторыми дополнениями.



Герб Симбирского наместничества. 1780

Так волею обстоятельств Симбирск лишился древнего герба, пожалованного симбирянам царём Алексеем Михайловичем за двукратную оборону от Стеньки Разина и Федьки Шелудяка, и получил новый: столб с короной на лазоревом поле.

Александр Иевлев

1. Наумов О.Н. Из истории культуры и письменности. Герб и геральдика. Взгляд историка. Русская речь, 2001 – С. 79
2. Котошихин. Г.К. О России в царствование Алексея Михайловича. Издание III археографической комиссии. О царских чиновных людях. – С.-Петербург, 1884 – С. 30.
3. Российское законодательство. X–XX вв. Под общей ред. О.И. Чистякова. Соборное Уложение. Гл. IV, п. 1, 1985.
4. Акты, собранные в библиотеках и архивах Российской империи. Т. 3. 1645–1700 гг. № 186. 1671 г. Стр. 238
5. Рабинович М.Д. Полки петровской армии 1698–1725 гг. Краткий справочник. Под редакцией доктора исторических наук Л.Г. Бескровного. – Москва: Советская Россия, 1977
6. Висковатов А.В. Материалы Исторического описания одежды и

вооружения российских войск. Т. 2. С. 97
7. Тесинг Я., Копиевский И. Символы и эмблемата. – Амстердам, 1705. – С. 306.
8. Гуркин В.А. На берегах русского Нила. История изучения Симбирского Поволжья. – Москва, 2005
9. Гербовник знамен Российской империи, содержащий рисунки гербов городов, провинций, а также знамен полков, их гербов и знаков (РГИА. Ф. 1411. Оп. 1. Д. 1) [с последующими дополнениями]. Сост. Б.К. Миних, худ. А. Баранов
10. Масленицкий Т.Г. Топографическое описание Симбирского наместничества вообще и обитающих в нем инородцев. (Копия рукописи). 1785. ГАУО. СИФ. № 7140
11. НЭБ. Журнал Камер-фурьерский 1767 года. С. 210